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АСПЕКТИ РОЗВИТКУ ІНЖИНІРИНГОВИХ ФІРМ  

ПРОЕКТНО-ОРІЄНТОВАНОГО ПІДХОДУ 

В сучасних умовах розвитку еконо-

міки України при реалізації інвестиційних 

будівельних проектів (ІБП) основні склад-

нощі виникають в управлінні ресурсами, 

часом, вартістю проекту та якістю прий-

няття управлінських рішень, що може при-

звести до пошкоджень та руйнувань буді-

вель і споруд, а саме гірше – до незворот-

них  втрат людського життя.  

Актуальною проблемою управління 

інвестиційними проектами є недостатній 

рівень уваги організаційним аспектам  під-

вищення якості управлінських процесів та 

кінцевих результатів ІБП.  

 Велика кількість підприємств в різ-

них сферах, і будівельна галузь не виня-

ток, переходять до проектно-орієнтова-

ного підходу управління системою якості. 

Даний підхід може забезпечити високий 

рівень  управління якістю ІБП і дати мож-

ливість конкурувати не тільки на внутріш-

ніх ринках, а й на міжнародних. 

Мета статті - привернути увагу до 

проблеми підвищення контролю якості 

при реалізації інвестиційних проектів у 

будівництві, проаналізувати причини та 

запропонувати шляхи вирішення важли-

вих задач підвищення рівня управління 

якістю протягом всього життєвого циклу 

проекту (ЖЦП).  

При аналізі реалізованих  ІБП остан-

ніх років в країнах СНД: Україні, Білорусі, 

Казахстані та Російській  Федерації, прос-

тежується тенденція зниження якості про-

ектів в наслідок того, що найпопулярні-

шим  в управлінні залишається ресурсний 

підхід [1-3]. Застосування сучасних підхо-

дів управління якістю, розроблених в ЄС, 

США, Японії, в умовах СНД не дає належ-

ного ефекту через слабку адаптацію цієї 

методології до нормативно-правової бази 

цих держав. У наслідок чого збільшуються 

до 2 разів або зриваються планові терміни 

реалізації ІБП, зростає вартість проекту 

від 20% до 100%, і в загалі, до 50% проек-

тів не реалізуються.  

Поняття якості будівельної продукції 

розглядається, як здатність задовольняти 

вимоги нормативної бази відповідно приз-

наченню об'єкта, умов його експлуатації, 

надійності, очікувань замовника. В умовах 

планово-адміністративної економіки при 

реалізації інвестиційного проекту в будів-

ництві замовник виконував управління 

якістю через спеціалізовані підрозділи: 

управління капітального будівництва 

(УКБ) та відділи капітального будівництва 

(ВКБ), які діяли на постійній основі тільки 

на стадіях проектування та будівництва 

об’єкту. Окупність створення таких спеці-

алізованих підрозділів можлива тільки 

при реалізації великих і мегапроектів, 

оскільки вони характеризуються тривалим 

ЖЦП.  

Аналіз статистичних даних реалізова-

них проектів різного призначення в краї-

нах СНД на суму близько 20 млрд. доларів 

США, у тому числі освоєних в рамках ор-

ганізаційної структури управління якістю 

на суму 95,8 млн. доларів США, показав, 

що малі проекти складають 62%, великі і 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?C21COM=2&I21DBN=UJRN&P21DBN=UJRN&IMAGE_FILE_DOWNLOAD=1&Image_file_name=PDF/Vchnu_ekon_2014_2%282%29__15.pdf
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мегапроекти коливаються в межах від 3 до 

5%. (див. рис.1).  

 
Рис.1. Діаграма розподілу об'єктів за кла-

сифікацією. 

 

Класифікація проектів визначена за 

наступними параметрами: капіталовкла-

дення, трудомісткість та тривалість реалі-

зації (див. табл. 1.). 

Таблиця 1 - Класифікація проектів   

Клас 

прое-

кту 

Капіта-

ловкла-

дення 

Трудомі-

сткість 

Тривалість 

реалізації 

Малі 

прое-

кти 

До 10 млн. 

доларів 

США 

До 40 

тис. лю-

дино - го-

дин 

До 2 років 

Сере-

дні 

прое-

кти 

Від 10 млн. 

до  50 млн. 

доларів 

США 

Від 40 

тис. до 

200 тис. 

людино - 

годин 

Від 2 до 5 

років 

Ве-

ликі 

прое-

кти 

Від 50 млн. 

до 

100 млн. 

доларів 

США 

До 20 

млн.  лю-

дино - го-

дин 

Від 5 до 7 

років 

Мега-

прое-

кти 

Більше 100 

млн. дола-

рів США 

Більше 

20 млн. 

людино - 

годин 

Більше 7 

років 

 

В сучасних умовах, при глобальному 

дефіциті грошових коштів, для замовника 

мати службу управління якістю, як на по-

стійній основі, так і на період реалізації 

проекту, організаційно та економічно не 

виправдано.  

Створення організаційної структури 

управління якістю ІБП в рамках концепції 

Управління проектами потребує вирі-

шення наступних завдань:  

 формування організаційно-управлінсь-

кої структури фірми; 

 визначення методики професійно-ква-

ліфікаційного оцінювання персоналу; 

 підбір якісного та кількісного складу 

персоналу; 

 створення матеріально-технічної бази;  

 використання IT технологій; 

 створення бібліотеки бази даних, тощо. 

Проблема вирішення цих завдань по-

лягає в тому, що вони характеризуються 

великою кількістю різноманітних аспек-

тів, дослідження яких здійснюється в рам-

ках багатьох галузей наукових знань [1, 3-

6 ]. На даний час цю проблему доцільно 

вирішувати за рахунок інжинірингу. Згі-

дно до пп.14.1.85 Податкового кодексу 

України, «інжиніринг - надання послуг 

(виконання робіт) із складення технічних 

завдань, проектних пропозицій, прове-

дення наукових досліджень і техніко-еко-

номічних обстежень, виконання інжене-

рно-розвідувальних робіт з будівництва 

об'єктів, розроблення технічної докумен-

тації, проектування та конструкторського 

опрацювання об'єктів техніки і технології, 

надання консультацій та авторського на-

гляду під час монтажних та пусконалаго-

джувальних робіт, а також надання консу-

льтацій, пов'язаних із такими послугами 

(роботами)» [7]. Можна вважати, що інжи-

нірингові послуги - це інтелектуальна дія-

льність з управління проектами та програ-

мами, в тому числі включаючи технічний 

нагляд на всіх стадіях життєвого циклу як 

систему управління якістю. 

Ці питання найкраще можна вирішу-

вати в рамках інжинірингових  фірм прое-

ктно-орієнтованого підходу (див. рис. 2). 

На думку автора ефективність надання ін-

жинірингових послуг можуть забезпечити 

інжинірингові фірми проектно-орієнтова-

ного підходу. Інжинірингова фірма - це 

структура, яка надає організаційно-управ-

лінські послуги, в тому числі послуги з уп-

равління якістю, при реалізації інвестицій-

них проектів будівництва на всіх стадіях 

ЖЦП із застосуванням наукових методів і 

методологій концепції управління проек-

тами, представляє інтереси замовника пе-
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ред основними учасниками проекту: інве-

сторами, генпідрядниками, проектними 

організаціями, постачальниками, держ-

структурами, комунальними організаці-

ями, фінансовими установами, контролю-

ючими органами та несе відповідальність 

за прийняті  рішення згідно чинного зако-

нодавства країни, на території якої здійс-

нюється даний вид діяльності. 

 
Рис. 2. Організаційно-управлінська структура інжинірингової фірми проектно-орієнтова-

ного підходу. 

 

Проектно-орієнтований підхід припу-

скає, що завдання, які вирішуються в рам-

ках організації, розглядаються як окремі 

проекти, до яких застосовуються прин-

ципи та методи управління проектами [8, 

9]. 

На сучасному етапі існують інжиніри-

нгові фірми, послуги технічного нагляду 

яких обмежуються контролем  якості лише 

на етапі будівництва. Контроль якості - це 

процес отримання та обробки інформації 

про об'єкт з метою визначення знахо-

дження параметрів об'єкта в заданих ме-

жах. Процес контролю полягає у зістав-

ленні дійсних значень фізичних величин 

встановленим граничним значенням. Кон-

троль повинен виявити, чи знаходиться 

контрольована фізична величина у полі 

допуску або виходить за його межі [10]. 

Практика показує, що на ранніх стадіях 

ЖЦП процес контролю якості проходить 

формально, характеризується авральним 

штурмом і постійним «гасінням пожеж» 

[6]. Розуміння, що саме на цих стадіях за-

кладаються основні параметри проекту: 

доцільність, життєздатність, інвестиційна 

можливість, бізнес-план, стратегія, так-

тика, основні ТЕП, відсутнє.  Економія ви-

трат на даних етапах не велика,  так як ва-

ртість реалізації передінвестиційної фази 

за даними Світового банку і ЮНІДО ста-

новить до 2% на технічно нескладних 

об´єктах і до 6,5% на  технічно складних 

[11], проектної стадії відповідно ─ 2,5-3% 

і до 8% від  вартості реалізації інвестицій-

ного проекту. А вартість послуг інвести-

ційних та консалтингових компаній на 

ранніх стадіях життєвого циклу складає до 

0,25% (див. рис. 3). 
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Рис.3. Діаграма розподілу грошових коштів за стадіями життєвого циклу. 

 

Успішність проекту залежить від де-

тальної розробки стратегії виконання про-

екту та деталізації проектних рішень на 

передінвестиційній фазі. Інжинірингові 

фірми мають не тільки компетентних ви-

сококваліфікованих співробітників, з дос-

відом роботи, але й підтримують їх квалі-

фікацію на курсах підвищення кваліфіка-

ції, влаштовують сертифікацію співробіт-

ників згідно чинного законодавства дер-

жави, на території якого здійснюється да-

ний вид діяльності, сприяють участі у на-

уково-практичних дослідженнях і конфе-

ренціях, вивченню світового досвіду уп-

равління системою якості. В арсеналі да-

них фірм є інструментарії з управління си-

стемою якості, бази даних статистичного 

та інформаційного  призначення, до яких 

вносяться  зміни  з  урахуванням  навколи-

шнього середовища, методики  управління 

проектом, алгоритми створення критич-

ного  шляху  реалізації  проекту,  методики  

розрахунку вартості проекту на ранніх 

стадіях, моделі управління  системою  яко-

сті інвестиційного  проекту, програмне  за-

безпечення  для  визначення  вартісних  

показників та  обробки  проектних  рішень  

і  баз даних. 

Науково  обґрунтований  підхід  до уп-

равління  реалізацією  проекту  через  уп-

равління  системою  якості  на  ранніх  ста-

діях  життєвого  циклу  дозволяє  реалізу-

вати  проект  з  відхиленнями  термінів  і  

вартості  від  проектних значень в  межах 

3-5% статистичної  похибки. 

Економія  незначних  коштів  за  раху-

нок формальної  реалізації передінвести-

ційної  фазі, поверхневої  розробки  прое-

ктів та некерованості  системою  якості на  

ранніх  стадіях  життєвого  циклу  призво-

дить  до   недоотримання  прибутку,  зриву  

термінів  реалізації  через  усунення  дефе-

ктів  на  стадії  будівництва,  необхідності  

внесення змін  в  проектну  документацію  

та  доопрацювання  проекту вже на  витра-

тних  стадіях інвестиційної  фази його ре-

алізації.   

Для  успішної  реалізації  необхідно 

систематично управляти  проектом. Успіх  

може  бути  досягнутий  в  результаті  

впровадження  і  підтримки  у сучасному  

стані  системи  менеджменту  якості,  роз-

робленої  з метою  постійного  поліпшення  

діяльності, враховуючи потреби  усіх   за-

цікавлених  сторін.  Політика  та  цілі  у  

сфері  якості  встановлюються,  щоб  слу-

жити  орієнтиром  для  організації.  Вони  

визначають  бажані  результати  і  сприя-

ють  застосуванню  організацією  ресурсів  

для  досягнення  цих  результатів.   

Висновки.  Поняття управління  які-

стю у даній статті  розглядається як  діяль-

ність  з  надання  інжинірингових  послуг  
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із застосуванням  наукових  методів  і ме-

тодологій  на  всіх  етапах  ЖЦП  з тісною  

взаємодією всіх основних учасників ІБП,  

починаючи з ранніх стадій та враховуючи 

вплив  зовнішнього  середовища. Ефекти-

вним виконавцем цих завдань та вимог ав-

тор вважає інжинірингову фірму проек-

тно-орієнтованого підходу, яка зможе ви-

рішувати проблеми, пов’язані з монітори-

нгом якості реалізації інвестиційних прое-

ктів у будівництві. 
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КОНЦЕПТУАЛЬНІ АСПЕКТИ КОНКУРЕНТОЗДАТНОСТІ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Вступ. Сучасні економічні та соціа-

льно-політичні умови функціонування 

підприємств є напрочуд напруженими та 

складними, що негативно впливає на мож-

ливості суб’єктів господарювання здійс-

нювати свою діяльність на принципах че-

сної конкурентної боротьби, ще більше за-

гострюючи її та встановлюючи нові пра-

вила під час відстоювання власних інтере-

сів. Крім того, слід зазначити, що загаль-

ний низький рівень конкурентоздатності 

українських підприємств обумовлений ря-

дом невирішених питань, зокрема недос-

татньою сформованістю уявлення підпри-

ємців щодо діяльності у складних конку-

рентних умовах, відсутністю у більшості 

підприємців кінцевої стратегічної мети їх-

ньої діяльності, невідповідністю якості 

продукції світовим вимогам та стандар-

там, загальним низьким рівнем топ мене-

джменту на підприємствах, а точніше не-

відповідністю його підготовки сучасним 

вимогам ринку. Вирішення зазначених пи-

тань може суттєво вплинути на рівень кон-

курентоздатності вітчизняних підпри-

ємств, зменшити напруженість під час 

конкурентної боротьби та вплинути на по-

дальшу інтеграцію України у європейсь-

кий ринок. 

Питання конкурентоздатності в сучас-

ному світі стало носити універсальний ха-

рактер. Разом з тим ця складна економічна 


